Belső vizsga matematikából, 8.a
2003.

1.
Oldjuk meg a következő egyenleteket valós számok halmazán!

      a)   (3x -5)(3x +5) - (3x +2)2  + 6(2x +5) =2x -5

b)
 (2x - 4(= x +1

2.
Oldjuk meg a természetes számok halmazán a következő egyenleteket!   

x2 -2x  -y2 = 17

3. 
Hány olyan négyjegyű szám van, amelynek
a) minden jegye páratlan,

b)
minden jegye páros?  


c)    Hány olyan van, amelyben a jegyek szorzata páros?

d)
Határozd meg a 6-ra végződő, 6-tal osztható négyjegyű számok számát és összegét!

4.
Egy húrtrapéz (egyenlő szárú trapéz) hosszabbik alapja 20 cm, amely az átlókkal 30(-os szöget zár be. Az átlók merőlegesek a szárakra.
Mekkorák a trapéz oldalai, szögei és a köré írható kör területe?

5.
Melyek azok az n természetes számok, amelyekre teljesül a következő két feltétel?

-
1/n  tizedes tört alakja véges, 

-
 n2-nek háromszor annyi pozitív osztója van mint n-nek.

6.
Igazold a mértani sorozat összegképletét!
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Belső vizsga matematikából, 8.a     2003.   Megoldások

1.
Oldjuk meg a következő egyenleteket valós számok halmazán!

      a)   (3x -5)(3x +5) - (3x +2)2  + 6(2x +5) =2x -5

b)
 (2x - 4(= x +1

a)   



(3x -5)(3x +5) - (3x +2)2  + 6(2x +5) =2x -5

9x2 –25 – 9x2 –12x – 4 +12x +30 = 2x – 5

6 = 2x 

x = 3

Ell.  4·14 –112 +6·11 = 6-5





1 =1   

6 p.

b)
 (2x - 4(= x +1


Ha 2x –4  0, azaz x 2, akkor 



Ha 2x –4 < 0, azaz x < 2, akkor 



2x –4 = x +1










4 -2x  = x +1



  x = 5.












x=1


Az adott intervallumba esik, tehát jó. 
Az adott intervallumba esik, tehát ez is jó. 

8 p.

2.
Oldjuk meg a természetes számok halmazán a következő egyenletet!   

x2 -2x -y2 = 7


x2 -2x -y2 = 17     /+1



x2 -2x +1  -y2 = 18



(x -1)2 -y2 = 18



(x-1-y)(x-1+y) = 18





5 p.
A két tényező összege 2x-2, páros, ezért 18-at azonos paritású  egész számok szorzataként kellene felírni, de ez nem lehet, így az egyenletnek nincs megoldása
5 p.   Ö.: 10 p.
3. 
Hány olyan négyjegyű szám van, amelynek


a) 
minden jegye páratlan,



Mind a négy helyre 5 jegyet írhatunk, ezért 5·5·5·5=625 szám van.

3 p.

b)
minden jegye páros?  

Az első helyre 0-át nem írhatunk, a többi helyre 5 jegyet, 4·5·5·5=500 szám van. 
 3 p.
 
c)   Hány olyan van, amelyben a jegyek szorzata páros?

A jegyek szorzata akkor és csak akkor páros, ha a jegyek között van páros.     2 p.
Összesen 9·10·10·10=9000 négyjegyű szám van. 







Csak páratlan jegyet tartalmaz 625.









4 p.
Ezért a jegyek között van páros 9000-625 = 8375 számban. 



2 p.
d)
Határozd meg a 6-ra végződő, 6-tal osztható négyjegyű számok számát és összegét!

Egy szám akkor és csak akkor osztható 6-tal, ha jegyeinek összege osztható 3-mal és páros jegyre végződik. Ezért keressük meg az összes 3-mal osztható háromjegyű számot, ezek után 6-ot írva megkapjuk a 6-ra végződő, 6-tal osztható négyjegyű számokat!

A 102, 105, …,999 számok száma 300. 







5 p.
A 1026, 1056, …, 9996 számok számtani sorozatot alkotnak, amelyben d=30, ezért összegük S=[300·(1026+9996)]/2= 1653300.





5 p.











Ö.:  3+3+8+10 =24 p.

4.
Egy húrtrapéz (egyenlő szárú trapéz) hosszabbik alapja 20 cm, amely az átlókkal 30(-os szöget zár be. Az átlók merőlegesek a szárakra. Mekkorák a trapéz oldalai, szögei és a köré írható kör területe?
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Ábra:






2 p.
A trapéz szögei 60(, 60(, 120(, 120(.

2 p.

Az 
ABC, ABD, ADE, BCF háromszögek mind 30(-60(-os szöggel rendelkező derékszögű háromszögek, ezért mindegyikben a 30(-os szöggel szemközti befogó fele az átfogónak.

Így BC=AD= 10 cm, BF=AE= 5 cm.

Ezért CD=EF=10 cm.

 4+6 =10 p.
ABC derékszögű. háromszög, ezért a köré írható kör sugara AB/2= 10 cm, területe 100π = 314 cm2.












4 p.
Ö.: 18 p.

5.
Melyek azok az n természetes számok, amelyekre teljesül a következő két feltétel?

-
1/n  tizedes tört alakja véges, 

-
 n2-nek háromszor annyi pozitív osztója van mint n-nek.

Tudjuk, hogy 1/n tizedes tört alakja akkor és csak akkor véges, ha n törzstényezős alakjában 2-n és 5-ön kívül más jegy nem szerepel. 

4 p.

Ha n=2x5y, akkor (x+1)(y+1) osztója van.







 n2=22x52y-nak (2x+1)(2y+1) osztója.




4 p.


 A feltétel szerint:  3(x+1)(y+1)= (2x+1)(2y+1) 



4 p.




3xy+3x+3y+3 = 4xy +2x + 2y +1





3 = -x -y +xy +1






3 = (x-1)(y-1)





3 p.

3 pozitív osztói 1 és 3, ezért az egyenlet megoldásai  a (2;4) és (4;2) számpárok.


Ebből  n= 2254 =2500   v. n= 2452 = 400.




5 p.       Ö.: 20 p.
6.
Igazold a mértani sorozat összegére vonatkozó összefüggést!              14 p.
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